
علوم تجربی( 3)نمونه سوالات استاندارد درس فیزیک   

 بر اساس بارم بندی نوبت اول

(1403-1404سال تحصیلی )  

 فعالیت اجرای راستای در که می باشد تجربی علوم رشته (3) فیزیک کتاب از شده طراحی سوالات نمونه شامل مجموعه این
 .است شده آماده (اردبیل استان در مستقر)فیزیک درس کشوری راهبری دبیرخانه عملیاتی برنامه پنجم محور از 3 شماره

 .یا تایید کننده می باشدطراح به عهده گروه های محترم استان های سوالات همه موارد مرتبط با طراحی این نمونه مسئولیت 



3درس فیـزيك نمونه سوال امتحانی  رشته : علوم تجربی     3تعداد صفحات :   دقیقه 120مدت امتحان:   

دورة دوم متوسطه دوازدهم دانش آموزان پايه   4031-1404نیمسال اول سال تحصیلی    طراح : گروه فیزيك استان فارس 

( مستقر در استان اردبیل) دبیـرخانه راهبری کشوری درس فیـزیک           @fiz_gam2 

 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 

 

 عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید: 1
شتاب متوسط( بین  –کند، برابر )سرعت متوسط دو لحظه قطع می در زمان را – سرعتکه نمودار شیب خطی -الف 

 آن دو لحظه است.
 صفر ( است. –ی آن )ثابت بر جسمی صفر باشد، آهنگ تغییر تکانه اگر برآيند نیروهای وارد -ب 
 جنبشی ( جسم در تمام نقطه ها ثابت است. –انرژی )مکانیکی  ،در حرکت هماهنگ ساده -پ 
 بیشینه ( است. –هنگامی که فنر بیشترين فشردگی را دارد، سرعت جسم )صفر  فنر، –در نوسانگر وزنه  -ت 

 متفاوت ( می باشد. –در حرکت با سرعت ثابت، جابه جايی با مسافت طی شده ) برابر  –ث 

25/1 

 های زير را تعیین کنید:درستی يا نادرستی عبارت 2
 در حرکت کندشونده، شتاب حرکت حتماً منفی است. –الف 

 است. شمالشونده است. جهت بردار شتاب اين متحرک رو به  تندحرکت متحرکی رو به شمال و  -ب 
 ها صفر است. نیروهای کنش و واکنش، نیروهايی مساوی و در خلاف جهت هم هستند و برآيند آن -پ 
 جايی نوسانگر هماهنگ ساده در هر دوره برابر با صفر است.جابه –ت 

1 

 :را تعريف کنیدزير  مفاهیم 3
              قانون دوم نیوتون به بیان تکانه –الف 

    قانون گرانش عمومی  –ب  
                               نوسانگر  دوره تناوب –پ  

5/1 

t1در حرکت است، در لحظه های  xکه در جهت محور کفش دوزکی   4 = 0 𝑠 و t2 = 74 s    به ترتیب از مکان های x1 = −28𝒄𝒎  وx2 = 58 𝒄𝒎  می گذرد. بردارهای مکان در لحظه هایt1  وt2  در  کفش دوزکو بردار جابه جايی
 اين بازه ی زمانی را رسم کنید.

75/0 

سرعت  𝑽نیروی مقاومت هوا و  DFبیان شده است که    V 20 = DF نیروی مقاومت هوا برای يك چترباز با رابطه ی 5
𝒈)چترباز را حساب کنید. یکیلوگرم باشد، سرعت حد 80چترباز است. اگر جرم کل چترباز  رکتح = 𝟏𝟎 𝒎𝒔𝟐 ) 

1 

  ايم.داشته به ديواری فشرده و ثابت نگه Fمطابق شکل، جسمی را با نیروی  6
 نیروهای وارد بر جسم را نشان دهید. –الف 

 کنند؟کدام يك از نیروهای وارد بر جسم تغییر می F نیروی افزايش با –ب 
 

1 

 خط راست است.زمان شکل مقابل، مربوط به حرکت يك جسم بر -نمودار مکان 7
  t3تا   t2ی زمانی به صورت سهمی و در بازه t2ی زمانی صفر تا نمودار در بازه

 :بصورت کوتاه پاسخ دهیدبه صورت خط راست است. 
 ی زمانی حرکت يکنواخت است؟در کدام بازه –الف 

 دهد؟ای متحرک تغییر جهت میدر چه لحظه –ب 
 شونده است؟کدام بازه، حرکت متحرک کند در  –پ 

75/0 

 ادامه ی سوالات در صفحه ی دوم



3درس فیـزيك نمونه سوال امتحانی  رشته : علوم تجربی     3تعداد صفحات :   دقیقه 120مدت امتحان:   

دورة دوم متوسطهدوازدهم دانش آموزان پايه   4031-1404نیمسال اول سال تحصیلی    طراح : گروه فیزيك استان فارس 

( اردبیلمستقر در استان ) دبیـرخانه راهبری کشوری درس فیـزیک           @fiz_gam2 

 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 

 

 توضیح دهید: 8
 به چه حرکتی، حرکت هماهنگ ساده گفته می شود؟ –الف 

 ) با استفاده از قانون سوم نیوتن( چگونه حرکت می کند؟ موشك در فضا –ب 
 هايی بستگی دارد؟ ) دو مورد(اصطکاک بین دو جسم به چه عامل –پ 

5/1 

ك از کدام ي توضیح دهیدحرکت می کند، مطابق شکل زير است.  xزمان متحرکی که در امتداد محور  –نمودار شتاب  9
 زمان باشد؟ –زمان شکل های )الف( يا )ب( می تواند متناظر با اين نمودار شتاب  – سرعتنمودارهای 

 
 
 
 
 

75/0 

t1جسمی با سرعت ثابت بر مسیری مستقیم در حرکت است. اگر جسم در لحظه ی  10 = 4 s  در مکانx1 = 8 m   و در
t2لحظه ی = 10 s   در مکانx2 = 26 m    زمان آن در  –باشد، معادله ی مکانSI ؟ بدست آوريد 

25/1 

  ی خیسی شتاب يك خودرو در حین ترمز کردن در جادهبیشینه 11
ms22 اگر اين خودرو با سرعت است . 𝒌𝒎𝒉 در  72   

 تواند خودرو را به موقع متوقف کند؟متری خود ببیند، آيا می 45ی فاصلهحرکت باشد و راننده ناگهان مانعی را در 
 

1 

 مطابق شکل است. Bو  A زمان دو متحرک –نمودار سرعت  12
 را بدست آوريد. Bشتاب متحرک  –الف 

 حساب کنید. s 30  تا s 0  جابه جايی هر دو متحرک را در بازه زمانی  –ب 
 
 

25/1 

 4اتومبیلی از پشت يك چراغ راهنما با شتاب ثابت  13
ms2 موتور سواری که با  ،کند. درهمین لحظهشروع به حرکت می

 رسد؟به موتورسوار میپس از چه مدت اتومبیل  گذرد.در حرکت است، از کنار اتومبیل می 𝒎𝒔 20 تسرعت ثاب
 

25/1 

14 
 
 
 
 
 
 

 آويزان می کنیم.  kg 3 را به سقف آسانسور می بنديم و از انتهای آن وزنه ی  42cmنری به طولف

 اگر ثابت فنر
𝑵𝒎  400  2باشد و آسانسور با شتاب ثابت 

ms2  طول فنر در اين شرايط چند  ،باشددر حرکت رو به پايین
𝒈)سانتی متر است؟  = 10 𝑵𝒌𝒈) 

 
 

1 

 ادامه ی سوالات در صفحه ی سوم



3درس فیـزيك نمونه سوال امتحانی  رشته : علوم تجربی     3تعداد صفحات :   دقیقه 120مدت امتحان:   

دورة دوم متوسطهدوازدهم دانش آموزان پايه   4031-1404نیمسال اول سال تحصیلی    طراح : گروه فیزيك استان فارس 

( اردبیلمستقر در استان ) دبیـرخانه راهبری کشوری درس فیـزیک           @fiz_gam2 

 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 

 

-نیوتون در راستای افقی هل می 250روی سطح افقی قرار دارد. ابتدا صندوق را با نیروی  kg 50  صندوقی به جرم 15
نیوتون می رسانیم. صندوق در آستانه ی حرکت قرار  350نیروی افقی را به  ،ادامهماند. در دهیم و صندوق ساکن می

𝒈می گیرد. ضريب اصطکاک ايستايی چقدراست و نیروی اصطکاک در حالت اول چند نیوتون است؟ ) = 10m
s2

) 
 

1 

 کیلوگرم از يك بلندی روی يك تشك سقوط می کند. اگر تندی او هنگام رسیدن به تشك 60شخصی به جرم  16

 
𝒎𝒔 5  ثانیه متوقف شود، اندازه ی نیروی متوسطی که تشك بر او وارد می کند، چقدر است؟ 2/0باشد و پس از 

 

75/0 

متر بر مربع در اين ارتفاع چند  شتاب گرانشاست.   km 3600 و فاصله ی آن از سطح زمین  kg 250جرم ماهواره ای  17
𝑹𝒆)   است؟ ثانیه = 6400 𝑘𝑚        𝒈 = 10m

s2
 ) 

 

75/0 

به ديوار قائمی بدون اصطکاک تکیه دارد و ضريب اصطکاک ايستايی بین سطح افقی و پايه ی   kg  50منردبانی به جر 18
3نردبان 

𝒈است. بیشترين نیرويی که اين نردبان می تواند به سطح افقی وارد کند، چند نیوتون است؟ )  4 = 10 𝑵𝒌𝒈 ) 
 

1 

 است. x=0/02cos10πtبه صورت  SIمعادله ی حرکت هماهنگ ساده ی يك نوسانگر در  19
𝛑بیشینه ی تندی اين نوسانگر چقدر است؟ )  –الف  = 3  ) 

 در چه زمانی پس از لحظه ی صفر برای نخستین بار انرژی پتانسیل نوسانگر بیشینه است؟ –ب 
 

25/1 

 جمع نمرات
 موفقیت شما آرزوی ماست

20 

 



3درس فیـزيك  راهنمای تصحیح رشته : علوم تجربی     2تعداد صفحات :   دقیقه 120مدت امتحان:   

دورة دوم متوسطه  دوازدهمدانش آموزان پايه  4031-1404نیمسال اول سال تحصیلی    طراح : گروه فیزيك استان فارس 

( مستقر در استان اردبیل) دبیـرخانه راهبری کشوری درس فیـزیک           @fiz_gam2 

)راهنمای تصحیح ( پاسخ نامه رديف  نمره 

 

 برابر –صفر         ث  –مکانیکی        ت  –صفر     پ  –شتاب متوسط      ب  –الف  1
 25/0هر قسمت 

25/1 

 درست –نادرست       ت  –درست     پ –نادرست    ب  –الف  2
 25/0هر قسمت 

1 

 (5/0)آهنگ تغییر تکانه ی يك جسم برابر با نیروی خالص وارد بر جسم است. –الف  3
نیروی گرانشی میان دو ذره، با حاصل ضرب جرم دو ذره رابطه ی مستقیم و با مربع فاصله بین آنها رابطه ی  –ب 

 (5/0عکس دارد.)
 (5/0مدت زمان يك نوسان کامل ) –پ 

5/1 

4  

 

 

 

 25/0رسم هر بردار 

75/0 

𝒇𝑫چون به سرعت حد رسیده است پس  5 = 𝒎𝒈 = 𝟖𝟎𝟎𝑵 ( .5/0خواهد بود) 𝟖𝟎𝟎 = 𝟐𝟎 𝑽       (25/0)  𝑽 = 𝟒𝟎 𝒎𝒔   (25/0    )  

 

1 

 (75/0رسم شکل) –الف  6
 (25/0نیروی عمودی تکیه گاه ) –ب 

 

 
 
 
 

1 

 75/0 (25/0) هر قسمت         𝒕𝟏صفر تا   –پ              𝒕𝟏 -ب          𝒕𝟑تا   𝒕𝟐 -الف  7
زمان بصورت سینوسی باشد ) يا حرکتی که متحرک روی يك خط راست حول  –حرکتی که در آن نمودار مکان  –الف  8

 (5/0) نقطه ی تعادل نوسان کند.(
موشك به موشك به گاز به سمت عقب نیرو وارد می کند و گاز را خارج می کند، عکس العمل آن، نیروی گاز به  –ب 

 (5/0) سمت جلو است که باعث حرکت موشك به سمت جلو می شود.
 (25/0( و میزان صافی و زبری آنها)25/0جنس سطح تماس دو جسم) -پ 

5/1 

 .شتاب صفر است و در نمودار الف نیز در اين بازه، شتاب صفر است 𝒕𝟏( چون در بازه ی صفر تا 25/0نمودار الف )  9
 (5/0نیز همین موضوع در نمودار الف صدق می کند. )  𝒕𝟑تا  𝒕𝟐در بازه ی 

 

75/0 



3درس فیـزيك  راهنمای تصحیح رشته : علوم تجربی     3تعداد صفحات :   دقیقه 120مدت امتحان:   

دورة دوم متوسطه  دوازدهمدانش آموزان پايه  4031-1404نیمسال اول سال تحصیلی    طراح : گروه فیزيك استان فارس 

( مستقر در استان اردبیل) دبیـرخانه راهبری کشوری درس فیـزیک           @fiz_gam2 

 نمره  )راهنمای تصحیح ( نامهپاسخ   رديف

 

10 𝒗 = ∆𝒙∆𝒕   (25/0    )     𝒗 = 𝟏𝟖𝟔 = 𝟑 𝒎𝒔    (25/0    )  𝒙 = 𝒗𝒕 + 𝒙𝟎 (25/0)  𝟖 = 𝟑 × 𝟒 + 𝒙𝟎 → 𝒙𝟎 = −𝟒𝒎 (25/0)  𝒙 = 𝟑𝒕 − 𝟒    (25/0    )  

25/1 

11 𝒗𝟐 − 𝒗𝟎𝟐 = 𝟐𝒂∆𝒙  (𝟎/𝟐𝟓)       𝟎 −  𝟐𝟎𝟐 = 𝟐 × (−𝟐) × ∆𝒙    (𝟎/𝟐𝟓)       ∆𝒙 = 𝟏𝟎𝟎𝒎    (𝟎/𝟐𝟓)      
(25/0به موقع متوقف نمی شود )   

1 

𝒂  –الف  12 = ∆𝒗∆𝒕    (𝟎/𝟐𝟓)           𝒂 = 𝟔𝟎𝟑𝟎 = 𝟐 𝒎𝒔𝟐     (𝟎/𝟐𝟓)                
  –ب 

(جابه جايی = سطح زير نمودار 25/0)  

 ∆𝒙𝑨 = 𝟏𝟖𝟎𝟎 𝒎 (𝟎/𝟐𝟓)           ∆𝒙𝑩 = 𝟗𝟎𝟎𝒎 (𝟎/𝟐𝟓)    

25/1 

13 ∆𝒙𝟏 = ∆𝒙𝟐    (𝟎/𝟐𝟓)   𝟏𝟐 𝒂𝒕𝟐 + 𝒗𝟎 = 𝒗𝒕     (𝟎/𝟓)  𝟏𝟐 × 𝟒 × 𝒕𝟐 = 𝟐𝟎 × 𝒕     (𝟎/𝟐𝟓)  𝒕 = 𝟏𝟎𝒔 (𝟎/𝟐𝟓)  

25/1 

14 𝒎𝒈 − 𝑭𝒆 = 𝒎𝒂      (𝟎/𝟐𝟓)         𝒌𝒙 = 𝒎(𝒈 − 𝒂 ) (𝟎/𝟐𝟓)   𝒙 = 𝟑×𝟖𝟒𝟎𝟎 = 𝟎. 𝟎𝟔𝒎 = 𝟔𝒄𝒎  (𝟎/𝟐𝟓)  𝑳𝟐 = 𝟒𝟖𝒄𝒎  (𝟎/𝟐𝟓)  

1 

15 𝑭 = 𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙 = 𝟑𝟓𝟎𝑵     (𝟎/𝟐𝟓)          𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙 = 𝝁𝒔𝑭𝑵 (𝟎/𝟐𝟓)      𝝁𝒔 = 𝟑𝟓𝟎𝟓𝟎𝟎 = 𝟎/𝟕   (𝟎/𝟐𝟓)  𝒇𝒔 = 𝟐𝟓𝟎𝑵   (𝟎/𝟐𝟓)  
1 

16 𝑭𝒂𝒗 = ∆𝒑∆𝒕 = 𝒎∆𝒗∆𝒕      (𝟎/𝟐𝟓)         𝑭𝒂𝒗 = |𝟔𝟎×(−𝟓)𝟎.𝟐 |    (𝟎/𝟐𝟓)      𝑭𝒂𝒗 = 𝟏𝟓𝟎𝟎𝑵  (𝟎/𝟐𝟓)  75/0 
17 𝒈′𝒈 = (𝑹𝒆𝒓′ )𝟐  (𝟎/𝟐𝟓)      𝒈′𝟏𝟎 = ( 𝟔𝟒𝟎𝟎𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎)𝟐    (𝟎/𝟐𝟓)          𝒈′ = 𝟎. 𝟒𝟎𝟗𝟔 𝒎𝒔𝟐       (𝟎/𝟐𝟓)  75/0 
18 𝑭𝑵 = 𝒎𝒈 = 𝟒𝟎𝟎 𝑵 (𝟎/𝟐𝟓)             𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙 = 𝝁𝒔𝑭𝑵   (𝟎/𝟐𝟓)  = 𝟑𝟎𝟎𝑵   (𝟎/𝟐𝟓)        𝑹 = √𝑭𝑵𝟐 + 𝑭𝒔𝒎𝒂𝒙𝟐 = 𝟓𝟎𝟎𝑵  (𝟎/𝟐𝟓)  

1 

19 
 
 
 
 

𝒗𝒎𝒂𝒙  –الف  = 𝑨𝝎      (𝟎/𝟐𝟓)              𝒗𝒎𝒂𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝝅 = 𝟎. 𝟔 𝒎𝒔        (𝟎/𝟐𝟓)  
  –ب 

 𝒕 = 𝑻𝟐      (𝟎/𝟐𝟓)               𝑻 = 𝟐𝝅𝝎 = 𝟐𝝅𝟏𝟎𝝅 = 𝟏𝟓 𝒔     (𝟎/𝟐𝟓)        𝒕 = 𝟏𝟏𝟎     (𝟎/𝟐𝟓) 

25/1 

 جمع نمرات
 موفقیت شما آرزوی ماست

20 
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1 

 

 نمره  ) پاسخ نامه دارد (  سؤالات رديف
 
1 

 های زير را مشخص کرده و در پاسخ برگ بنويسید. گزارهدرستي يا نادرستي هر يك از 
 ای متحرک است.  زمان نشان دهنده سرعت لحظه  –الف( شیب خط مماس بر نمودار سرعت  

 رسد نیروهای وارد بر چتر باز متوازن است. ب( وقتي تندی چترباز به تندی حدی مي
 زمان برابر جابجايي متحرک است.   –ج( مساحت سطح زير نمودار شتاب  

 يابد. شود شتاب نوسانگر کاهش ميد( وقتي نوسانگر به نقطه تعادل نزديك مي

1 

 
2 

 مناسب را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنويسید.    واژهاز داخل پرانتز  
 برداری( است.   –ای  يك کمیت )نرده  ، الف( تندی

 ای برابر است.  با سرعت ثابت( سرعت متوسط و سرعت لحظه  –ب( در حرکت )با شتاب ثابت 
 تندی جسم، نیروی مقاومت شاره بیشتر خواهد شد.  کاهش(  –با )افزايش  ج(  
 بیشینه( است.   –)صفر    گذرد، مي  نقطه تعادل  وقتي که از سرعت يك نوسانگر  اندازه  د(

1 

 
3 

 مفاهیم فیزيکي زير را تعريف کنید.  
 ج( امواج عرضي   ب( دوره تناوب نوسان   الف( سرعت متوسط 

 

5/1 

 
4 

 است.   روبرو شکل    انندزمان متحرکي م   –نمودار مکان  
 است؟   تغییر کردهای جهت حرکت متحرک  ر چه لحظه د  الف(

t( در بازه  ب
1

tتا 
2

 حرکت متحرک تند شونده است يا کند شونده؟    
tتا   ( در بازه ج

 کدام سو است؟   جهت حرکت متحرک در  1
 در کدام بازه زماني متحرک در حال دور شدن از مبدا مکان است؟  (د
 

1 

 کند که از حال سکون شروع به حرکتیف ميصزمان شکل زير کدام موارد حرکت متحرکي را تو  –از نمودارهای مکان   5
 کرده و به تدريج بر تندی آن افزوده شده است؟   

 

 

5/0 

  
  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم 

   
 

t
1 t

2

t

x
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2 

 

 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف
 

6 
 مطابق شکل مقابل است:   Bو   Aزمان دو متحرک    –نمودار مکان  

 رسند؟ ای به هم ميالف( اين دو متحرک در چه لحظه 
 اند؟ای از مبدأ مختصات به هم رسیدهب( اين دو متحرک در چه فاصله

 
 

5/1 

xمتحرکي با معادله  7 t t= − +2
3  کند.  حرکت مي  12

 ای جهت حرکت خود را تغییر داده است؟ الف( اين متحرک در چه لحظه
 ثانیه اول حرکت چقدر بوده است؟   5ب( سرعت متوسط اين متحرک در  

5/1 

 دهد.  نشان مي  SIزمان متحرکي را در    –نمودار سرعت    روبروشکل   8
 الف( سرعت اولیه اين متحرک چقدر بوده است؟ 

 ثانیه چند متر بوده است؟  10تا    2ی  ب( جابجايي اين متحرک در بازه
 
 
 
 

2 

 1 کند؟ن توضیح دهید؛ چگونه يك شناگر در آب رو به جلو حرکت ميوبراساس قوانین نیوت 9
 های زير پاسخ دهید:به پرسش 10

 افتد؟ کارت، سکه در داخل لیوان مي  کشیدن سريعالف( در شکل روبرو، چرا با  
 

 کند؟ ب( هرگاه نیروهای وارد بر جسم متوازن باشند، سرعت جسم چگونه تغییر مي

 
5/0 

 
  5/0 

 روی ترازوی فنری ايستاده است.   درون آسانسوری  kg60شخصي به جرم   11
mالف( اگر آسانسور با شتاب ثابت    

s
2

 دهد؟  شروع به بالا رفتن کند، ترازو چه عددی را نشان مي 3

دهد؟  ب( اگر کابل آسانسور پاره شود، ترازو چه عددی را نشان مي
2

10
m

(g = )
s

 

1 
 

5/0 
 

12 
 

 بر روی يك سطح  افقي دارای اصطکاک قرار دارد، به جسم دو    kg10جسمي به جرم   
mکنیم. جسم با شتاب مانند شکل وارد مي  N60نیروی افقي و عمودی يکسان 

s
2

4 

کند ضريب اصطکاک جنبشي سطح چقدر بوده است؟شروع به حرکت مي  
2

10
m

(g = )
s

  

2 

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  
   

10

2
t(s)

x(m)

−6

5

A
B

15

2 5 10

V

t

F
1

F
2
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3 

 

 
 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف
mبا سرعت  g500الف( توپي به جرم  13

s
mبطور افقي به ديوار قائمي برخورد کرده و با سرعت   10

s
 . گرددبطور افقي برمي  5

کشد تا توپ با ديوار تماس پیدا کرده و از ديوار جدا شود(  اگر مدت زمان برخورد توپ با ديوار )مدت زماني که طول مي
s2/0   د؟شومين  ووارد بر ديوار از طرف توپ چند نیوت  متوسط   باشد. نیروی 
 

 ای را بنويسید.ها در تصادفات جادهب( نقش کمربند ايمني و کیسه هوا در کاهش آسیب
 

1 
 
 
 

5/0 
 

14  
 گیری کرد. را اندازه  )ضريب سختي فنر(  آزمايشي طراحي کنید که بتوان ثابت يك فنر 

 

1 

15 
 

باشد، سرعت   g 400فنر بر حسب مکان به صورت زير است. اگر جرم وزنه برابر  –نمودار انرژی پتانسیل يك نوسانگر وزنه  
+ = 2xنوسانگر هنگامي که در مکان  cm    قرار داشته و بزرگي سرعت آن در حال کاهش است، چند متربرثانیه است؟

 نظر شود(.)از اصطکاک صرف

 
 

2 

  
 )موفق باشید(

20 
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1 

 

 نمره     (راهنماي تصحيح)ها  پاسخ رديف 

 1 ( 25/0د( درست                )هر مورد    ج( نادرست  ب( درست   الف( نادرست  1
 1 (25/0)هر مورد   د( بيشينه    افزايش ج(   ب( با سرعت ثابت   اي الف( نرده 2
 5/1 نمره(   5/0تعريف هر مورد ) 3

tالف(   4
1

 نمره(   25/0)هر مورد                ها x( در جهت محور ج           ( تند شونده ب       
tتا   بازه  (  د

1
         

1 

 5/0 نمره(   25/0نمودار پ و ت              )هر مورد   5

6   0 25 3 6 0 25 2 10 0 25A B A Bx x ( / ) x t ( / ) x t ( / )= = − = − +       : الف 
t t t t / ( / )− = − + → = → =3 6 2 10 5 16 3 2 0 25   

3 3 2 6 3 6 0 5Ax / / m( / )=  − =  : ب   

5/1 

 الف(   7
x t t V t ( / )

t ( / ) t ( / )

= − + → = − +
= − + → =

2
3 12 6 12 0 5

6 12 0 25 2 0 25

   

 ب(  
x x x x ( / ) x ( / ) = − → = − − → = −

2 1
15 0 25 15 0 25    

 

5/1 

 الف(   8
 در بازه  2  تا  5  ثانيه 

V
a ( / ) a ( / )

t

 −= = =
 −

15
0 25 5 0 25

5 2
  

  در بازه  0  تا  2  ثانيه
VV

a ( / ) V ( / )
t

−= → = = −
 −

1

1
5 0 25 10 0 25

2
  

 ب(  
 در بازه  2  تا  5

V V
x t ( / ) x / ( / )

+ + =  =  =
1 1

15
0 25 3 22 5 0 25

2 2
  

x در بازه  5  تا  10 Vt ( / ) x ( / ) =  =  =
1

0 25 15 5 75 0 25   

2 

 (  5/0کند. )با دست نيروي به سمت عقب به آب وارد مي  شناگر 9
 (25/0کند. )( نيرويي به شناگر رو به جلو وارد مي25/0آب نيز طبق قانون سوم نيوتن )

1 

 (5/0الف( توضيح بر اساس قانون لختي ) 10
 (5/0ب( ثابت )

1 

11 
 

0الف(               25 0 25 600 60 2 0 25 720 0 25N N NF ma( / ) F mg ma( / ) F ( / ) F N( / )=  − =  − =   =   
0                                                                        ب(                25 0 0 25N NF mg m( g)( / ) F  ( / )− = −  = 

5/1 

  دوم   ۀ ادامۀ پاسخ ها در صفح 
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2 

 

 نمره     (راهنماي تصحيح)ها  پاسخ رديف 

 

12 N N NF F mg ( / ) F ( / ) F ( / )+ − = → + − = → =
2

0 25 60 100 0 25 40 0 25   

k k kF F ma ( / ) F ( / ) F ( / )− = → − =  → =
1

0 25 60 10 4 0 25 20 0 25   

k k N k kF F ( / ) / ( / )=  → =  →  =0 25 20 40 0 5 0 25   

2 

 

13 

الف(                       
2 1 0 5 5 0 5 10

0 25 0 25 0 25
0 2

37 5 0 25

av av av

av

mv mv / ( ) /P
F ( / ) F ( / ) F ( / )

t t /

F / N( / )

−  − − =  =  =
 

 =
   

   (5/0توضيح بر اساس لختي و تکانه ) ب(  

5/1 

 
 

کنيم. به کمك خط کش طول فنر را قبل و بعد از اتصال وزنه اي با جرم مشخص را به انتهاي يك فنر آويخته وصل مي 14
 شود: رابطه زير ثابت فنر تعيين مي  اوريم. سپس ازتغيير طول فنر را بدست مي  گيريم. وزنه اندازه مي

mg
kx = mg k = 

x
 

 1 

 

15 

2 2

3 4 0 25

0 25 3 4 0 2 0 25 3 2 0 25

1 1
0 25 3 2 0 4 4 0 25

2 2

maxE U / J( / )

E K U( / ) / K / ( / ) K / J( / )

K mv ( / ) / / v | v | m / s( / )

= =

= +  = +  =

=  =   =

   

 v=+4m/s    (25/0 ). پس    v>0در اين لحظه نوسانگر در مکان مثبت بوده و حرکت کندشونده است. يعني  

 

2 

 

 
 

 
 ي لازم را لحاظ نماييد.هاي درست متفاوت با پاسخنامه، نمرهحلبا تشکر از مصححين محترم، لطفا به راه 
 
 
 

 
 

20 
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1 

 

                               

 نمره  ) پاسخ نامه دارد (  سؤالات رديف 

 

 مشخص کنید. در پاسخبرگ  درستي و نادرستي عبارات زير را با نوشتن  ص و غ   1

 است. صفر  جسم سرعت الزاما ، جسمحرکت    جهت تغییر یلحظه در راست،  خط روی حرکت در  الف(
  .است برابر زمین  بر ماه گرانشي نیروی با  ماه بر  زمین گرانشي نیروی   ت.اس ماه جرم برابر  80  تقريباً زمین جرم(  ب

   .شودمي برابر 4 نیز    آن تکانه  شود،  برابر 4 ،است ثابت آن جرم  که جسم يك  جنبشي انرژی اگر ج(
 .است بیشینه ، بازگشتي نقاط در ، نرف-م جر سامانه پتانسیل انرژی  د(

 است.  سطح دو آن بین  جنبشي اصطکاک ضريب از  کمتر  ، سطح دو  بین ايستايي اصطکاک ضريب معمولا  و(
 .استآن  دامنه  برابر 4 کند، مي طي تناوب دوره يك در ساده هماهنگ نوسانگر که مسافتي   ه(

5/1 

 
 
 
 
 

2 
 ی مناسب را انتخاب کنید.گزينه

 . است ر(بیشت  -  کمتر) شاره مقاومت نیروی  ، باشد بیشتر جسم تندی هرچه  الف(
 د. جنبشي( ثابت نبوده و به مقدار نیروی وارد بر جسم بستگي دار  -مقدار اصطکاک )ايستاييب(  

 ناهمنوع( هستند.  -  واکنش لزوما )همنوع  ج(  نیروهای کنش و 
 هستند.هم   (جهت خلاف در  -  جهت هم) شتاب و سرعت بردارهای راست،  خط روی تندشونده حرکت در(د
محور  (و روی  ثابت  شتاب  با  حرکت  لحظه،  x  در  دو  بین  متوسط    یسرعت 

1
t و 

2
t میانگین شتاب(     -)سرعت    برابر 

 مربوط به اين دو لحظه است. ، متحرک 
 ست.ا جايي بردار جابه(  با  خلاف جهت  -  در جهت) xر  بردار سرعت متوسط متحرک روی محو  (ه

5/1 

 
 

 ی مناسب  را در جای خالي بنويسید.کلمه 3

  .دهدمي جهت تغییر ر ..............................بردا ، کند عبور مکان مبدا  از متحرک هرگاه  الف(
   ........   وارد بر جسم صفر است...........لزوما نیروی  .....  ، در يك جسم متوازن  ب(

5/0 

 دهید. کوتاه  پاسخبه سوالات زير  4

 دارد؟  بستگي عواملي چه به اصطکاک نیروی (الف

 را افزايش داد؟   توان انرژیفنر مي-چگونه در يك سیستم جرم   ب(

 دارد؟ بستگي عواملي چه به ساده آونگ يك تناوب دوره ج(

 چیست؟   رانندگي تصادفات در هاآسیب کاهش در هوا  یکیسه نقش  د(

2 

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم  
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2 

 

                               

 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف 
 

 . کنید انتخاب پرانتز داخل از را درست کلمه ،مقابل زمان-تسرع نمودار به توجه با 5

 

 ات 0 زماني یبازه در الف(
1
t (  است.منفي  -مثبت   علامت شتاب ) 

 زماني یبازه ( درب
1
t تا

2
t  (  است.  -  تند شونده نوع حرکت )کند شونده 

  ي زمان یبازه ج( در
2
t تا

3
t  ( است.منفي  -مثبت -صفر  )   جاييبردار جابه 

  زماني یبازه در  (د
3
t تا

4
t  محور(  خلاف جهت  -  در جهت)   حرکت  x     .است 

1 

 
 

 است: زير صورت به زمان متحرکي  -نمودار مکان 6
 
 

  
 دهد؟  مي تغییرجهت متحرک هاييلحظه چه در ف(ال

 است؟  منفي آن مکان و تندشونده متحرک حرکت زماني یبازه چه در (ب
 شود؟به مبدا مکان نزديك مي x  محور مثبت سوی از متحرک زماني یبازه چه در (ج

تا   0 ی زمانيدر بازهسرعت متوسط  (د
1
t  ات  0 ی زمانيدر بازهرا با سرعت متوسط 

2
t  .مقايسه کنید 

25/1 

 مطابق شکل زير است. رکتح  xر محو روی بر که متحرکي زمان-مکان نمودار 7
 
 
 

 .بنويسید را آن زمان-نمکا معادله (الف

 است؟ جهتي چه چند متر و در،   s4  صفرتا زماني بازه در آن جاييجابه  ب(

2 

 با توجه به شکل مقابل به سوالات زير باسخ دهید. 8

 

 اول حرکت چقدر است؟   ی ثانیه   20 الف( مسافت طي شده در مدت  

 بیابید.   حرکت   ی اولثانیه   20در    ب( سرعت متوسط  را

 ای حرکت تند شونده است؟ در چه بازه  ج(

 است.= s3  tی  ت در لحظهعی سراندازه(  با  مساوی-زکمتر ا-)بیشتر از = s1 tی  ی سرعت در لحظهاندازهد(  

1 

  وم سادامۀ سؤالات در صفحۀ   
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3 

 

                               

 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف 

 
 
9 

kmسرعت  با  اتومبیلي

h
  شتاب با آن تندی.  است حرکت حال در مستقیم  مسیر  امتداد در  36

2

m

s
 ش     افزاي  5/1  

 . يابدمي

 شود؟مي چقدر جاييهجاب متر 500 از پس خودرو سرعت (الف

 چقدر است؟  جاييدر اين جابه خودرو متوسط سرعت ب(

25/1 

 
 
 
 

10 
 بدست  را جسم دو بین ايستايي اصطکاک ضريب توانمي آن یوسیله به که دهدمي نشان را آزمايشي مقابل تصوير

 ( است دسترس در نیز ترازو. )آورد

 دهید. توضیح را کمیت اين آوردن بدست روش

 

 
 
 
 
 
 
1 

1 
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های ديگر  ، آونگAآونگ  سان درآوردن  توضیح دهید با به نو. شده است  ختهآوي   نخي   ازچهار آونگ    ، شکل مقابل  طابقم 
 کنند؟ه نوسان ميچگون

5/0 
 

Nو ثابت    cm12به انتهای فنری به طول را    kg4 جرم  به ميجس 12

cm
 آسانسور سقف از شکل مطابق را نر. فايمهبست   8

ثابت   و  شونده  تند شتاب با  آسانسور که صورتي در کنید تعیین .  کنیم مي آويزان 
2

m

s
 کند،  حرکت  پايین  طرف   به   6

)   شود.مي مترسانتي چند  نهايي حالت در فنر طول
2

10
m

g
s

=) 

 

1 

 

  چهارمادامۀ سؤالات در صفحۀ  
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4 

 

 سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف 
 نمره 

 

13 
 طي از پس گر. ايدآ مي  شود و جسم از حالت سکون به حرکت دروارد مي  N15نیروی افقي    ، kg2به جسمي به جرم 

mبه  سرعتش m10مسافت 

s
)    است؟ چقدر و جسم سطح بین  جنبشي  اصطکاک ضريب برسد،  10

2
10
m

g
s

=) 

5/1 

 باشد. تعیین کنید:مي، مطابق شکل  kg28ي با جرمزمان زير مربوط به جسم-ونمودار نیر 14

 

 الف( متوسط نیروی وارد بر جسم 

 ثانیه   8ت  ی تغییر سرعت جسم در مدب( اندازه

 

5/1 

15 
 افزايش   N1200 به  هوا مقاومت نیروی  ناگهان د.  کنمي باز  را  چترش آزاد  پرش  از  پس مدتي   ،kg60جرم  به  چتربازی

)   .آوريد دست به ، لحظه اين در را   چترباز شتابد.  يابمي
2

10
m

g
s

=) 

75/0 

 
 

 .است زير شکل به فنر  -يك نوسانگر جرم زمان-مکان نمودار 16

 

 

 

 .بنويسید را  نوسانگر حرکت معادله الف(

1ی  لحظه در (ب

30
t s=  ،است؟  چقدر نوسانگر تندی و  شتاب 

75/1 

  

 جمع بارم                                 باشید   و پیروز  موفقهمگي   
 

20 
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 بنويسيد. ها هاي تعيين شده و درمقابل شمارهتوجه: پاسخ سؤالات را در محل                                                     لصفحه اوّ

 

  ص  ه(                      غ  و(                          ص(  د                        غ (  ج                         صب(                             ص  الف(       - 1
 (نمره  25/0هر مورد  )

5 /1 

 جهت سرعت            ه( هم و(  خلاف جهت              د(               نوعهم (ج                   ایستاییب(                                 بيشترالف(   -2
 (نمره  25/0هر مورد  )

5 /1 

 برایند یا خالص ب(                                 الف( شتاب   -3

 (نمره  25/0هر مورد  )

5 /0 

نيروي عمودي سطحح  و   وجنس سط  الف(  4  

ي نوسان بيشتربا استفاده از فنر با سختی بالاتر و ایجاد دامنه  ب(    

ونگ و شتاب گرانش منطقه آطول    ج(  

𝑭ي طبق رابطه  نيروي متوسط را با افزایش زمان  د( = ∆𝒑∆𝒕   د. دهکاهش می 

 ( نمره  5/0هر مورد  )

2 

 خلاف جهتد(                  منفیج(    تند شونده                 ب(                 مثبت    الف( - 5
 (نمره  25/0هر مورد  )

1 

             4t     (25/0)  تا  3t(  ج                         5t      (25/0)  تا  4tب(                          5t     (25/0) و 3tالف(   - 6

 ( نمره  5/0)بيشتر است      3tاز صفر تا  ( د      

25 /1 

  ادامه در صفحه دوم 
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2 

 

 ( نمره 1/ 5الف( )  -7

∆𝒙 = 𝒗 + 𝒗𝟎𝟐 × ∆𝒕        →         −𝟐 = 𝟎 + 𝒗𝟎𝟐 × 𝟏      →        𝒗𝟎 = −𝟒 𝒎𝒔  

𝒂𝒂𝒗 = ∆𝒗∆𝒕            →         𝒂𝒂𝒗 = 𝟎 + 𝟒𝟏 − 𝟎 = 𝟒 𝒎𝒔𝟐 

𝒙 = 𝟏𝟐 𝒂𝒕𝟐 + 𝒗𝟎𝒕 + 𝒙𝟎            →           𝒙 = 𝟐𝒕𝟐 − 𝟒𝒕 

𝒙(𝟒) ( نمره 0/ 5ب( ) = 𝟐 × 𝟒𝟐 − 𝟒 × 𝟒 = 𝟏𝟔𝒎  

2 

 د( برابر                               20تا    8ج(                         8/0ب(                                m  50الف(           - 8
 

 (نمره  25/0هر مورد  )

1 

𝒗𝟐 ( نمره 0/ 75) الف(   -9 − 𝒗𝟎𝟐 = 𝟐𝒂𝒙            →           𝒗𝟐 − 𝟏𝟎𝟐 = 𝟐 × 𝟏. 𝟓 × 𝟓𝟎𝟎            →        𝒗 = 𝟒𝟎 𝒎𝒔              
𝒗𝒂𝒗 ( نمره 0/ 5) ب( = 𝒗 + 𝒗𝟎𝟐 = 𝟏𝟎 + 𝟒𝟎𝟐 = 𝟐𝟓 𝒎𝒔  

25 /1 

دهيم. نيروسنج را مانند  از طرف وجه بزرگ روي سطح افقی قرار می  گيریم و سپس آنرابا ترازو اندازه می  مکعب چوبی را  جرم  ابتدا   - 10

را به آرامی    ننيروي دستما کشيم.  طور افقی می  آرامی  به  گيریم و بهیگر نيروسنج را با دست میدکنيم و سر  شکل به مکعب چوبی وصل می

𝝁𝒌 خوانيم و از رابطه  دهد میآستانه حرکت قرار گيرد. در این حالت عددي را که نيروسنج نشان می  در  کنيم تا جایی که مکعب چوبیزیاد می = 𝑭𝒎𝒈  آوریم. را بدست می  ایستایی ضریب اصطکاک 

 

 

1 

 0/ 5 تشدید رخ می دهدکند زیرا در ان نوسان می  Aبا آونگ  Cآونگ  -11

 ومسادامه در صفحه 
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12-                                                                                         𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝒎𝒂 𝑭𝒆 − 𝒘 = 𝒎𝒂      →       𝒌𝒙 = 𝒎(𝒈 + 𝒂)         →       𝟖 × 𝒙 = 𝟒 × (𝟏𝟎 − 𝟔)       →      𝒙 = 𝟐𝒄𝒎 𝒙 = 𝑳 − 𝑳𝟎        →        𝟐 = 𝑳 − 𝟏𝟐     →       𝑳 = 𝟏𝟒𝒄𝒎 

1 

13 - 

𝒗𝟐 − 𝒗𝟎𝟐 = 𝟐𝒂𝒙            →           𝒂 = 𝟏𝟎𝟎 − 𝟎𝟐 × 𝟏𝟎 = 𝟓 𝒎𝒔𝟐 𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝒎𝒂         →          𝑭 − 𝒇𝒌 = 𝒎𝒂          →            𝑭 − 𝝁𝒌𝒎𝒈 = 𝒎𝒂  𝟏𝟓 − 𝝁𝒌 × 𝟐𝟎 = 𝟐 × 𝟓        →       𝝁𝒌 = 𝟎. 𝟐𝟓 

5 /1 

 نمره(  0/ 75الف( )   -14

𝑺 = ∆𝑷 = (𝟖 + 𝟔) × 𝟏𝟎𝟐 = 𝟕𝟎     →      𝑭𝒂𝒗 = ∆𝑷∆𝒕 = 𝟕𝟎𝟖  𝑵 

 نمره(  0/ 75ب( )

∆𝑷 = 𝒎 × ∆𝑽     →       𝟕𝟎 = 𝟐𝟖 × ∆𝑽      →       ∆𝑽 = 𝟕𝟎𝟐𝟖 = 𝟐. 𝟓 𝒎𝒔  

5 /1 

15-           𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝒎𝒂        →          𝑭𝑫 − 𝒎𝒈 = 𝒎𝒂      →       𝟏𝟐𝟎𝟎 − 𝟔𝟎𝟎 = 𝟔𝟎𝒂      →       𝒂 = 𝟏𝟎 𝒎𝒔𝟐 
75 /0 

 ( نمره  0/ 75 )  الف( -16

𝝎 = 𝟐𝝅𝑻 =  𝟐𝝅𝟎. 𝟒 = 𝟓𝝅 𝒙 = 𝑨 𝐜𝐨𝒔 (𝝎𝒕) = 𝟎. 𝟎𝟒 𝐜𝐨𝒔 (𝟓𝝅𝒕) 

 ( نمره  1)  ب(

𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟒 𝐜𝐨𝒔 (𝟓𝝅𝒕) = 𝟎. 𝟎𝟒 𝐜𝐨 𝐬 (𝟓𝝅𝟑𝟎) = 𝟎. 𝟎𝟐√𝟑 𝒎 

𝒂 = −𝝎𝟐𝒙 = −𝟐𝟓𝝅𝟐 (𝟐√𝟑𝟏𝟎𝟎) = − 𝝅𝟐√𝟑𝟐 𝒎𝒔𝟐 

𝒗 = 𝒗𝒎𝟐 = −𝑨𝝎𝟐 = − 𝟒𝟏𝟎𝟎 × 𝟓𝝅𝟐 = − 𝝅𝟏𝟎 𝒎𝒔  

75 /1 
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 نمره (نامه داردپاسخ)سوالات  رديف

0 

 های زير جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید: در جمله
 در حرکت بر روی خط راست و بدون تغییر جهت، مسافت با............... برابر است.الف( 
 باشد.جهت میبا بردار .........................  ، همسرعت متوسط، يك کمیت برداری است که همواره ب( 
 دارد. ........................................  نیروی گرانشی میان دو ذره، با حاصلضرب جرم آنها نسبت ج( 
 بردار سرعت در هر نقطه از مسیر، بر مسیر حرکت............... است.د( 

0 

2 

 باشد.زمان متحرکی که بر مسیر مستقیم در حرکت است، مطابق شکل زير می –نمودار مکان 
  (، خط راست است.t2تا  t0نمودار بخشی از يك سهمی و در بازه  t0)در بازه صفر تا 

 ؟متحرک در طول حرکت چند بار تغییر جهت داده استالف( 
 تعیین کنید.  t0نوع حرکت متحرک را در بازه صفر تا ب( 

 زمان اين متحرک را به طور کیفی رسم کنید.  –ج( نمودار شتاب 
 
 
 
 
 

0 

3 
-ای دو متحرک به يکديگر میاست. در چه لحظه 6  2   و  8  1   به صورت  Bو  Aزمان دو متحرک  –مکان  معادله

 رسند؟ 
 

0 

1 

 است. 3  1  به صورت  SIزمان متحرکی در حرکت بر روی خط راست در  – معادله سرعت
 است؟ m/sچند  t=3sتا  t=0sالف( سرعت متوسط متحرک در بازه زمانی 

 است؟ 2  ب( شتاب متحرک چند 
 

0 

5 

 مطابق شکل است. xزمان متحرکی در امتداد محور  –نمودار سرعت 
 حرکت کرده يا در خلاف آن؟  xدر جهت محور  21sتا  01sالف( متحرک در بازه زمانی 

 ای جهت حرکت متحرک تغییر کرده است؟ لحظهب( در چه 
 ؟ زمانی بردارهای سرعت و شتاب هم جهت هستند ج( در کدام بازه

 پیدا کنید. 25sجايی متحرک را در بازه زمانی صفر تا د( جابه
 

5/0 

6 

36خودرويی با سرعت  مترجابجايی باشتاب ثابت،  075رعت خودرو پس از ــــس در امتداد مسیری مستقیم از چهار راهی می گذرد.    
 می شود: ( برابر5/2)دو و نیم 

 
 ت؟چقدر اس SIالف( شتاب خودرو در 

 ب( مدت زمان جابجايی خودرو را بدست آوريد.
 

5/0 

7 

2   به صورت  SIزمان متحرکی در حرکت بر روی خط راست در  –معادله مکان   است.  3  1 
 کند؟ متحرک از مبدا مکان عبور می( در چه لحظاتی الف
 دهد؟ای متحرک تغییر جهت می( در چه لحظهب
 

0 
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8 

 عبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید: 
 مستقیم( دارد. –شتاب ايجاد شده در جسم به علت تاثیر يك نیروی خالص، با جرم جسم نسبت )وارون الف( 
 لازم نیست( دو جسم در تماس با هم باشند. –برای اعمال نیرو بین دو جسم، )بايد ب( 

 نیستند( –ج( اگر جسمی با سرعت ثابت حرکت کند، نیروهای وارد بر جسم متوازن )هستند 
 در آن لحظه است.  شتاب(  -)سرعت ، برابر tزمان در هر لحظه دلخواه  –شیب خط مماس بر نمودار سرعت د( 
 

0 

9 
 کنید. )شرح کامل آزمايش( با طراحی آزمايشی ثابت فنر را تعیین

 
0 

01 
گردد. اگر شود. پس از رسیدن به نقطه اوج به سمت زمین برمیاز سطح زمین در راستای قائم به سمت بالا پرتاب می  mجسمی به جرم 

3اندازه نیروی مقاومت هوای متوسط وارد بر جسم، 
 نیروی وزن جسم باشد. اندازه شتاب صعود چند برابر اندازه شتاب سقوط است؟  5

 
0 

00 

 زير گزينه صحیح را انتخاب کنید:  در سوالات
 کدام گزينه در مورد نیروهای کنش و واکنش )عمل و عکس العمل( نادرست است؟الف( 

 ( برآيند آنها همواره صفر است.2                                 شوند.همواره به دو جسم وارد می( 0
 اند.( همواره در خلاف جهت هم1اند.مثلا الکتريکی يا مغناطیسی يا ...         ( هر دو از يك نوع3
 

 ین است؟ )شعاع زمین( از سطح زمین قرار دارد چند برابر وزن آن روی سطح زم   ای که در ارتفاع وزن ماهوارهب( 
0 )2                                     2 )5/1                                3 )1                            1 )25/1  
 

بالا در حال متوقف شدن باشد، ترازو چه عددی را نشان شخصی درون آسانسور روی ترازوی فنری ايستاده است. اگر در حرکت روبهج( 
 دهد؟ می
 ( برابر وزن شخص 3( کمتر از وزن شخص                             2( بیشتر از وزن شخص                              0
 

75/1 

02 

 دهد. را به سمت راست هلُ می 11kgای به جرم مطابق شکل مقابل شخصی جعبه
 الف( جهت نیروی اصطکاک وارد بر شخص و جعبه را تعیین کنید. 

 شود؟ب( در آستانه حرکت چه نیرويی از طرف سطح به جعبه وارد می
 (75/1   ) 
(  01    ) 
 
 

5/0 

03 
شود توپ با تندی زند و باعث میشود. بازيکن با مشت به توپ ضربه میبه بازيکنی نزديك می 02m/sبا تندی  1/2kgتوپی به جرم 

03m/s  1/15در جهت مخالف برگردد. اگر مشت بازيکنs  با توپ در تماس باشد، اندازه نیروی متوسط وارد بر توپ از طرف مشت بازيکن
 را حساب کنید. 

0 

2   ، رابطه m( جسمی به جرم Kو انرژی جنبشی ) (Pنشان دهید بین اندازه تکانه )  01

 برقرار است.   2
 

75/1 

05 
ست و برابر جرم ماه ا 80کنند؟ )جرم زمین تقريبا ای از زمین، نیروی گرانشی ماه و زمین بر سفینه، يکديگر را خنثی میدر چه فاصله

 (فرض شود. rفاصله زمین تا ماه 
0 

06 
کند.  خط را طی میپارهبار طول  611دهد و در مدت يك دقیقه حرکت هماهنگ ساده انجام می 01cmخطی به طول روی پاره نوسانگری

 بیابید.  SIمعادله حرکت نوسانگر را در 
0 

 شمال

 غرب شرق

 جنوب
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07 

 درستی يا نادرستی هر يك از عبارات زير را تعیین کنید: 
 يابد. الف( با دور شدن از مرکز نوسان، انرژی پتانسیل کشسانی نوسانگر کاهش می

 شود. فنر باعث کنُد شدن نوسانها می –ب( افزايش جرم نوسانگر در سامانه جرم 
 دهد، سرعت نوسانگر بیشینه است. ای که بردار مکان تغییر جهت میج( در لحظه

 د( انرژی مکانیکی نوسانگر، با دامنه و بسامد نوسانگر متناسب است. 

0 

08 
2 51بیشترين شتاب و بیشترين سرعت يك نوسانگر به ترتیب   است.  011gباشد. جرم نوسانگر می     5و  2  

 ای نوسانگر را تعیین کنید. الف( دامنه و بسامد زاويه
 است؟  SIب( انرژی مکانیکی نوسانگر چند واحد 

0 

09 

-های ديگر چگونه نوسان می، آونگ Xايم. توضیح دهید با به نوسان درآوردن آونگ الف(  مطابق شکل چند آونگ را از سیمی آويخته
 کنند؟ 

 
 
 
 
 
 
 

 افتد يا عقب؟ چرا؟ با افزايش دما، يك ساعت آونگ دار جلو می ب(

0 
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4 
 د( مماس    مستقيمجايی     ب( تغيير مکان      ج( الف( اندازه جابه

 
4 

2 

 الف( يکبار                                 ب( ابتدا کندشونده سپس تندشونده             ج( 
 
 
 
 
 
 

4 

3 
                           1  8  2  6                         2  41                 7  

 
 

4 

1 

(4)  الف(   1  4 3  4           (3)  1  3 3  9             4  2
2  4 9

2  5    
 
  

a=1m/sو مقايسه آن با معادله داده شده:    v=at+v4ب( با توجه به فرم کلی معادله سرعت زمان 
2 

 

4 

5 

     44sتا  5sج(      t=5sب(     xالف( خلاف جهت محور 
 زمان.  –جايی متحرک برابر است با مساحت زير نمودار سرعت د( جابه

     4   2  1  5
2  (24 44)  1

2  44 64   54  

 

5/4 

6 

 الف( 

2     2
2   4

2      2  475  252  442      525
354  3

2    2 

4 )    ب(    2
2 )          475  (44 25

2 )        44  

 

5/4 

7 

2    الف(   1  3  4   (  3)(  4)  4    3      4  
1    4     ب( 

2  2  
 

4 

 4 يست     ج( هستند      د( شتاب الف( وارون     ب( لازم ن 8

9 

اي را با ترازو اندازه گرفته و به فنر ( سپس جرم گلولهL4گيريم. )کنيم و طول آن را با خط کش اندازه میابتدا فنر را از قلابی آويزان می
  (L2گيريم)آوريم تا گلوله به حالت تعادل درآيد. در اين حالت طول فنر را با خط کش اندازه میمتصل نموده و آرام گلوله را پايين می

2                        حال خواهيم داشت:    4 

4 

𝒂 

𝒕 t4 t2 



 3صفحات: تعداد  علوم تجربیرشته :     3 فيـزيك درس  امتحان راهنماي تصحيح
 قم طراح : گروه فيزيك استان 4143-4141نيمسال اول سال تحصيلی  دورة دوم متوسطه در سراسر کشور دوازدهمدانش آموزان پايه 

 fiz_gam2@  (مستقر در استان اردبيل) دبیـرخانه راهبری کشوری درس فیـزیک          
 

 2صفحه

 

44 

4                       پرتاب به سمت بالا:                   (   3
5  )         8

5  
3                      حرکت به سمت پايين:                                  

5         2
5  

سقوط صعود |
|  8

5 
2
5  1 

 

4 

 75/4   2ج( گزينه        1ب( گزينه         2الف(  گزينه  44

42 

 الف( جهت نيروي اصطکاک وارد بر کف پاي شخص: شرق        جهت نيروي اصطکاک وارد بر جعبه : غرب
75 4                      144       ب(   144  344    √  2    2  √1442  3442  544  
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43                4 2(43 ( 42)) 
4 45  444  

 

4 

41   4
2  2       (4

2  2)   2 2

2   2

2  

 

75/4 

45 

جسم زمين  زمين ماه          2      (   )2    84 2  4(   )2   9  4     9  9     
   9  44     9

44   

 

4 

46 
2  44      5              64

344  4
5               4 45    (2  )      4 45   44    

 

4 

 4 الف( غلط    ب( صحيح    ج( صحيح    د( غلط  47

48 

2         5    الف(   54 2     54 2

5  44                                5   5 
44  4 5   

 
4   ب( 

2     2  4
2  4

44  (5 ) 2  5
1 2

 

4 

49 

يکسان است و پديده تشديد رخ  Bبا آونگ  Xکند. زيرا دوره نوسان آونگ وادارنده با دامنه بيشتري شروع به نوسان می Bآونگ الف( 
 دهد. می
 

 افتد. نوسانات آونگ افزايش پيدا کند بنابراين ساعت عقب میشود دوره با افزايش دما طول آونگ افزايش يافته و موجب می ب(
 

4 

 24 موفق باشيد                                                            جمع نمره
 



 باسمه تعالی 
تجربی رشته :       3درس فیـزيكنمونه سوال امتحانی    دقیقه  ١۲٠مدت امتحان:   4تعداد صفحات :  

١۴٠٣- ۴١۴٠نیمسال اول سال تحصیلی   دانش آموزان پايه دوازدهم دورة دوم متوسطه در سراسر کشور  کردستانطراح : گروه فیزيك استان    
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1 

 

 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف                               

 عبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید. 1
 بزرگتر از( جابجايی می باشد.  -الف( در حرکت يك بعدی بدون تغییر جهت، مسافت طی شده )برابر با

 کاهش( می يابد.  -)افزايش  ب( انرژی جنبشی با افزايش تکانه  
شناوری( برابر   -پ( وقتی جسمی در هوا سقوط می کند و به تندی حدی خود می رسد، نیروی مقاومت هوا با نیروی )وزن

 می شود.
 دوره( می گويند.  -ت( به نقش هايی که در يك الکتروقلب نگاره به طور منظم تکرار می شود )چرخه  

1 

 عبارات زير را مشخص کنید و به پاسخبرگ منتقل کنید.درستی يا نادرستی   ۲
 باشد. جهت با بردار جابجايی میه همارالف(سرعت متوسط، کمیتی برداری است که همو 

 ( حرکت متحرکی رو به شمال و کندشونده است، جهت بردار شتاب اين متحرک رو به شمال است.ب
 اثرات متفاوتی شوند.( نیروهای کنش و واکنش ممکن است، منجر به    پ

75/0 

 
 

زمان متحرکی که بر روی خط راست حرکت می کند مطابق شکل زير است. با توجه به نمودار به سوالات   –نمودار مکان   3
 زير پاسخ دهید.

  الف(در کدام لحظه جسم تغییر جهت می دهد؟
 ؟تمنفی اس  شتاب  زمانی  ی بازه  کدام  درب(

 حرکت کندشونده است؟پ(در کدام بازه زمانی  
 

75/0 

 

+ شروع به m/s  4زمان متحرکی که روی خط راست با سرعت اولیه    - نمودار شتاب 4
زمان   -حرکت می کند، مطابق شکل است. با انجام محاسبات لازم نمودار سرعت  

                                                         رسم کنید و جابه جايی آن را در اين مدت محاسبه کنید.  ثانیه 5متحرک را در مدت  
       

         

75/1 

 9تا    0متوسط متحرک از بازه زمانی    شتاب زمان در يك حرکت بر روی خط راست مطابق شکل زير است.    - نمودار مکان 5
 ثانیه را محاسبه کنید؟ 

 
 

۲5/1 

  -m6ثانیه بعد به نقطه    s  ۲به مبدا مکان می رسد و   s  ۲حرکت می کند و پس از  Xذره ای با سرعت ثابت بر روی محور   6
 معادله حرکت اين متحرک را بنويسید. می رسد.  

۲5/1 

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم  
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۲ 

 

 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف 

 
 
 
 

7 
ها حرکت می کند مطابق شکل زير است. سرعت اين متحرک   Xزمان متحرکی که با شتاب ثابت بر روی محور  –نمودار مکان  

 در لحظه ای که از مبدا مکان می گذرد، چند متر بر ثانیه است؟
 
 
 
 

1 

از کنار آن می گذرد. اگر ماشین پلیس    30𝑚𝑠ماشین پلیسی در کنار جاده ای ايستاده است، که کامیون متخلفی با سرعت   8
 شروع به حرکت کند، پس از چه مدت و طی چه مسافتی به کامیون می رسد؟    6𝑚𝑠۲ بلافاصله با شتاب  

۲5/1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9 

 به سوالات زير پاسخ کوتاه دهید :
 (شکل مقابل بیانگر کدام قانون نیوتن است ؟ فال
 
   

 

 چرا با هل دادن داشبورد يك اتومبیل نمی توان آن را به حرکت وادار کرد؟ (  ب
 

 .که با استفاده از آن بتوان ضريب اصطکاک ايستايی را اندازه گرفت  با استفاده از وسايل زير آزمايشی طراحی کنید ج(  
 ترازو(  - جعبه  -)نیروسنج

 

 
 
 
 
 

۲5/0 

 

 
 

 

5/0 
 

1 

لغزد. اگر ضريب اصطکاک جنبشی بین مطابق شکل زير برروی يك سطح افقی به سمت راست می  kg ۲مکعبی به جرم   10
 .باشد، شتاب حرکت جسم را حساب کنید ۲/0جسم و سطح برابر

 
 

۲5/1 

کیلوگرم درون آسانسوری روی يك ترازو ايستاده است، شخص متوجه می شود که ضمن حرکت آسانسور   70شخصی به جرم   11
را نشان می دهد. تعیین کنید که هر کدام از اين اعداد ممکن است مرتبط با کدام حرکت  N  700و  N  680و   N  750ترازو اعداد  

 آسانسور باشند. 
 الف(آسانسور با سرعت ثابت حرکت کند.)ترازو عدد .................. را نشان می دهد.(

 ب(آسانسور به سمت بالا حرکت کند و در حال توقف باشد.)ترازو عدد ............... را نشان می دهد.( 
 پ(آسانسور به سمت بالا شروع به حرکت کند.)ترازو عدد ................ را نشان می دهد.( 

 

 
 
۲5/0 
۲5/0 

۲5/0 

 

 

  سوم ادامۀ سؤالات در صفحۀ  

N١۵ =١F 

N١۲ =۲F 
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گرانش  و جرم جسم يك کیلوگرم باشد، نیروی کشش طناب را در حالتی   شتاب   ۴ ١ اگر در شکل شتاب حرکت جسم   1۲
10)   ؟کندبدست آوريد، که جسم به صورت تند شونده به طرف پايین حرکت می 𝑁𝑘𝑔g= ) 

 
 

 
75/0 

١از سطح زمین قرار دارد و در آن مکان، وزن جسم   hجسمی در ارتفاع   13
١٦

 hوزن جسم در سطح زمین شده است ارتفاع     
 چند برابر شعاع زمین است؟
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 با توجه به مفهوم عبارت ها در ستون اول، يك عبارت مرتبط با هر يك از آن ها در ستون دوم انتخاب کنید. 14
 ستون دوم ستون اول   

 شتاب لحظه ای (1
 برای انتشار به ماده نیاز ندارد(۲

 نقطه های بازگشت در حرکت هماهنگ ساده   (3

 ( راه رفتن بر روی زمین 4

 (کنش و واکنش آ
 ب( تغییر سرعت نسبت به زمان

 عت صفر سرپ(  
 زمان   - ت( شیب خط مماس بر نمودار سرعت

 ج( امواج الکترومغناطیسی 
 تکانه د( آهنگ تغییر 

1 

  N/m  400که بر فنر وارد می شود ، در آستانه ی حرکت قرار می گیرد . اگر ثابت فنر  Fبراثر نیروی    Kg4جسمی به جرم   15
 باشد ، افزايش طول فنر چند سانتی متر است ؟5/0ضريب اصطکاک ايستايی بین جسم و سطح   

  

1 

متوقف  s   ۲ی برخورد پس ازکندو از لحظهبه تشك برخورد می  𝒎𝒔   6در پرش با نیزه، با تندی     Kg  60ورزشکاری به جرم 16
 شود را به دست آوريد. ی نیروی متوسطی که به ورزشکار از طرف تشك وارد میشود، اندازهمی

1 

 معادله حرکت اين نوسانگر را بنويسید. فنری به صورت مقابل است.  –زمان نوسانگر وزنه    - نمودار مکان  17
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 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف 

 نوسان می کند.  Hz   6وصل شده است و با بسامد  N/m1۲0جسمی به فنری با ثابت نیروی  18

 جرم متصل به فنر چند کیلوگرم است؟  الف(  
  نقطه تعادل شتاب چند متر بر مجذور ثانیه است؟  cm  5ب( در

 

75/0 

 

 

75/0 
 روند؟ی فیزيکی به کار میهای شکل زير چیست و برای بررسی چه پديدهنام مجموعه آونگ 19
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 نمره     (راهنماي تصحيح)ها  پاسخ رديف 

 ١ نمره  ۲۵/٠هر مورد                  ت(چرخه           پ(وزن                      ب( افزايش                        برابر با الف(   ١

 ٧۵/٠  نمره  ۲۵/٠هر مورد   الف( درست               ب(نادرست                 پ(درست                   ۲
  پ(  صفر تا  ب(              )الف ٣

               

٧۵/٠ 

۴    
   

 
 

٧۵/١ 

۵  ۲5/١ 

 

6      
  
 
 
  

۲۵/١ 

 

٧   
  
 

١ 

8  
 

۲5/١ 

 

 نمره   ۲۵/٠الف( قانون اول نيوتن.       9
 براي به حرکت درآوردن جسمي بايد نيرو از خارج به آن وارد شود. ب( زيرا  

آنگاه با نمره(   ۲۵/٠)  ابتدا جرم جعبه را توسط ترازو اندازه گيري مي کنيم سپس وزن آن را محاسبه مي کنيم.پ(  
سپس عدد نيروسنج را يادداشت مي نمره(  ۲۵/٠)استفاده از نيروسنج جعبه را مي کشيم تا جعبه به آستانه حرکت برسد  

 نمره(   ۲۵/٠)زير ضريب اصطکاک ايستايي را محاسبه مي کنيم.  ابطهکنيم. آنگاه از ر

 

٧۵/٠ 
 

 

1 

دوم   ۀ ادامۀ پاسخ ها در صفح    

 نمره   ٠/۲۵
 نمره   ٠/۲۵

 نمره   ٠/۲۵

)V( 

t(s) 
١٠ ٣ 

١٠ 

۴ 

 نمره ٠/۵

 

+۷٩=٠1m 

 نمره   ٠/۲۵
 نمره   ٠/۲۵

     
 ۲۵/٠  =V       نمره 

                ٣ -=V =    

   /       
 

 نمره   ٠/۲۵

X=vt+  

 

-٣ + =-٦ 

=٦m 

 

X= -٣t+٦ 

 نمره ٠/۲۵

 نمره ٠/۲۵
 نمره ٠/۲۵

 شيب خط مماس =

=   =  -1  

                                   
 

 نمره   ٠/۲۵
 نمره   ٠/۲۵

 نمره  ٠/۲۵

 نمره  ٠/۲۵
 

 =  

Vt+ = a + t+  

 

 نمره  ٠/۲۵
 نمره  ٠/۲۵

 نمره  ٠/۲۵

 نمره  ٠/۵

٣٠t=٣   t =١٠ s 

 

X=٣٠t  x=٣٠٠ m 

-۴٠=  

V=-٣٩  

 

 نمره  ۲۵/٠هر مورد  

= = =-۵  

 

= =۲                               a= =a              ۲۵/ ٠ نمره               =   

 نمره ۲۵/٠ 
          

 نمره   ٠/۵

 نمره   ٠/۲۵

 نمره  ٠/۵

mgF= ۲۵/نمره   ٠ 
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 نمره     (راهنماي تصحيح)ها  پاسخ رديف 

١٠  ۲۵/١ 

 ٠/٧۵   N٧۵٠پ( N68٠ ب( N٧٠٠ الف( 11

1۲  ٧۵/٠ 

13  ٧۵/٠ 

 

 ١ (آ 4(پ                3( ج            ۲( ب            1 14

1۵  ١ 

١6  

  ٧۵/٠ 

٠  ١٧/۷۵ 

دوم   ۀ ادامۀ پاسخ ها در صفح    

١۲ - ٠/۲ ٣۵=۲ a 

 

a=۲/۵  

 

 نمره   ٠/۲۵

 نمره   ٠/۲۵
 

 نمره   ٠/۲۵
 

 نمره   ٠/۲۵

 نمره   ٠/۲۵

= +mg 

 

=١۵+۲٣=٠۵N 

 

- =m a 

 

 نمره   ۲۵/٠هر مورد  

 

T-mg=ma 

T-mg= (-mg) 

T=   mg 

 نمره   ٠/۲۵

 نمره   ٠/۲۵

 نمره   ٠/۲۵

=                        =                                  h=٣  نمره   ٠/۲۵ 

 

 نمره   ٠/۲۵

 

 نمره  ٠/۲۵

 نمره 

 نمره   ۲۵/٠هر مورد  

 
=         

               

=  

 

٠/۵ =۴٠٠  

 

x=۵cm 

 نمره  ٠/۲۵

 نمره  ٠/۲۵

 

 نمره  ٠/۲۵

=  
 

=  
 

 نمره   ٠/۲۵

 

 نمره   ٠/۲۵
=-۲۵N  

 

X=A cos                                                 

X=٠/٠۴ cos١٠  =١٠   

                                                          

 

 نمره  ٠/۲۵

 نمره  ٠/۲۵
 نمره   ٠/۲۵

 نمره   ٠/۲۵

٠ 

 نمره  ٠/۲۵

F= ۲۵/نمره   ٠ 
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 نمره     (راهنماي تصحيح)ها  پاسخ  رديف 
 الف( ١8

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  ب( 

۵/١ 

 نمره  ۲۵/٠-آونگ هاي بارتون   ١9
 نمره   ۲۵/٠  -پديده تشديد

۵/٠ 

 

 
 
 
 همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة لازم را درنظر بگيريد . 
 
 
 

 
 

۲٠ 
 
 
 

f=  

٣٦=  

m=١۲𝚔g 

 نمره  ٠/۲۵

 نمره  ٠/۲۵ 

 
 نمره  ٠/۲۵

a= x 

 

a=١۴۴ =۷۲  

 

=١۲  

 نمره  ٠/۲۵

 نمره  ٠/۲۵

 
 نمره  ٠/۲۵
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 نمره ) پاسد ًاهِ زاضز ( سؤالات رديف

 

1 

 جإ ذالٖ ضا تا کلوِ هٌاسة پط کٌ٘س.
 تغ٘٘ط سطػت ( –جْت است. ) سطػت تطزاض ضتاب هتَسظ تا تطزاض ........................ ّن( الف
 هطتغ تکاًِ ( –ٕ هستق٘ن زاضز. ) تکاًِ ... آى جسن ضاتغِٗك جسن تا جطم ثاتت، تا ....................... اًطغٕ جٌثطٖب( 

 ( گطاًصً٘طٍٕ  –ج( زض ح٘ي قسم ظزى، ػاهل حطکت اًساى ضٍٕ سغح ظه٘ي ........................... است. ) ً٘طٍٕ اصغکاک 
 افتس. ........... هٖتطٗن، تا گصضت ظهاى عَلاًٖ ساػت .زاضٕ ضا اظ تْطاى تِ هکاًٖ ضٍٕ هساض استَا هٖت( ساػت آًٍگ

 جلَ ( –) ػقة 

25/0 
25/0 
25/0 
25/0 

 
 
 
 
 

2 

 ( هطرص کٌ٘س.لظ( ٍ ػثاضت ًازضست ضا تا )غح٘حػثاضت زضست ضا تا )ص
 ( اگط هتحطک تا سطػت ثاتت حطکت کٌس، اًساظُ جاتجاٖٗ تا هسافت تطاتط است.الف

 ٕ ظهاًٖ صفط است.اظُب( اگط هتحطک تا تٌسٕ ثاتت حطکت کٌس، ضتاب هتَسظ آى زض ّط ت
ٗاتس. اظ اٗي لحظِ تِ تؼس، کٌس ٍ ًاگْاى هقاٍهت َّا افعاٗص هٖج( چتطتاظٕ هستٖ پس اظ ٗك پطش آظاز، چتطش ضا تاظ هٖ

 ٗاتس.تا قثل اظ ضس٘سى چتطتاظ تِ تٌسٕ حسٕ، تٌسٕ کاّص ٍ ضتاب افعاٗص هٖ
 ٗاتس.ٕ تٌاٍب آى کاّص هٖزٍضُساى کاّص زّ٘ن، إ ضا زض ح٘ي ًَٕ ًَساى ًَساًگط ّواٌّگ سازُت( اگط زاهٌِ

25/0 
25/0 
25/0 
25/0 

 
 

3 

 ٕ زضست ضا اًتراب کٌ٘س.زض ّط سؤال، گعٌِٗ
 گصضز کسام کو٘ت آى ّوَاضُ ت٘طٌِ٘ ٍ هثثت تاضس؟( زض حطکت ّواٌّگ سازُ، ٍقتٖ ًَساًگط اظ هطکع ًَساى هٖالف

 ( ضتاب4( سطػت                              3پتاًس٘ل                        ( اًطغٕ 2( اًطغٕ جٌثطٖ                     1
ُ کٌس، زض تاظُذغٖ اظ ضٍٕ زاهٌِ ضطٍع تِ ًَساى ّواٌّگ سازُ هٖب( ًَساًگطٕ ضٍٕ پاضُ ًصـف زٍضُ   ٕ ظهاًٖ زلرـَا

  ًَســاى اســت؟ تَاًــس عــٖ کٌــس تــِ تطت٘ــة چٌــس تطاتــط زاهٌــٍِ ت٘طــتطٗي هســافتٖ ضا کــِ هــٖ کوتــطٗيتٌــاٍب 

  

1) A2  ٍA 2                         2)A/2  ٍA 2                                  3 )2 A ٍ A                              4 )A  ٍA 2                                                                      
 گصضز؟هٌفٖ ٍ ضتاب هثثت هٖ تا سطػت t=0ٕ لحظَِزاضّإ ظٗط هطتَط تِ هتحطکٖ است کِ زض ٗك اظ ًوکسامج( 

                            

1                                       )2              )                          3                                         )4) 
 است؟ ًازضستإ تَسظ ٗك ًد آٍٗعاى است. کسام هَضز ظٗط گلَلِت( 

 اًس.اًساظُّن ٍ  ( ً٘طٍّإ 1
 ضَز.تِ ًد ٍاضز هٖ ( ٍاکٌص ً٘طٍٕ 2
 ضَز.ٍاکٌص ً٘طٍٕ ٍظى تِ ظه٘ي ٍاضز هٖ( 3
  .اًسکٌص ٍ ٍاکٌص ٍ  ( ً٘طٍّإ 4

25/0 
25/0 
25/0 
25/0 

  زٍم ازاهٔ سؤالات زض صفحٔ 
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 نمره سؤالات ) پاسد ًاهِ زاضز ( ضزٗف

 

4 

 پاسد کَتاُ زّ٘س.
 تَاًس ٗکساى تاضس؟کٌٌس هٖجْت هرالف ّن حطکت هٖ ( زض چِ صَضت تطزاض ضتاب زٍ ذَزضٍ کِ تط ذظ ضاست ٍ زضالف

ٕ ضوسٖ زض حال حطکت است. ًاسا اػلام ک٘لَهتط تط ثاًِ٘ زض ذاضج اظ هٌظَهِ 17ب( کاٍضگط ٍُٗجط تا سطػت ت٘ص اظ 
 زّس؟ چطا؟کطز سَذت اٗي فضاپ٘وا تِ ظٍزٕ توام ذَاّس ضس. پس اظ ذاهَش ضسى اٗي فضاپ٘وا، تطإ آى چِ ضخ هٖ

ّإ ّإ ً٘وِ تلٌس فطٍ ضٗرتٌس زض حالٖ کِ ساذتواىٕ ػظ٘وٖ زض ساحل غطتٖ هکعٗك، ساذتواىزض پٖ ظه٘ي لطظُ ج(
 تط پاتطجا هاًسًس. ػلت ضا تَض٘ح زّ٘س.تلٌستط ٍ کَتاُ

5/0 
5/0 
5/0 

 

 5/0 ً٘طٍ چ٘ست ٍ چِ اثطاتٖ ضٍٕ جسن زاضز؟ 5

6 

 ك ػطضٖ است؟تا شکط زل٘ل هطرص کٌ٘س کسام هَج عَلٖ ٍ کسام ٗ

 

1 

 
 

7 

 کٌس.ضطٍع تِ حطکت هٖ زض هس٘طٕ هستق٘ن اظ حال سکَى تا ضتاب ثاتت  زض هثسأ ظهاى اظ هثسأ هکاى، ذَزضٍٕ 
 گصضز. هٖ زض ّواى جْت ذَزضٍٕ  سطػت ثاتت تا  اظ کٌاض ذَزضٍٕ  زض ّو٘ي لحظِ، ذَزضٍٕ 

 ضًَس؟هکاى هّٖن تا ذَزضٍٕ  ذَزضٍٕ ( زض چِ لحظِ ٍ هکاًٖ الف
 ظهاى زٍ ذَزضٍ ضا ضسن کٌ٘س.-ب( ًوَزاض سطػت

2 

8 

ت ّط ٗك اظ زض حال حطکت ّستٌس. حطک زض تواهٖ حالات ضکل ظٗط ذَزضٍّا تا ضتاب ثاتت زض اهتساز هحَضّإ 
 ضَز؟تَص٘ف هٖ ٗك اظ ًوَزاضّإ ذَزضٍّا تَسظ کسام

 

1 

 
 
 
 

9 

 کٌس. ضطٍع تِ حطکت هٖ ثاتت  تا ضتاب   جسن ساکي تا اػوال ً٘طٍٕ  ٕ زض ضکل ظٗط زض لحظِ
 ( ضطٗة اصغکاک جٌثطٖ سغح چقسض است؟الف

 کٌس چٌس ًَ٘تي است؟کِ سغح تِ جسن ٍاضز هٖب( ً٘طٍٖٗ 

 ٕ اٍل چٌس غٍل است؟ثاًِ٘ 2ج( کاض ً٘طٍٕ سغح زض 

 

1 
5/0 

1 

  سَمازاهٔ سؤالات زض صفحٔ  
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( هستقط زض استاى اضزت٘ل) دبیـرخانه راهبری کشوری درس فیـزیک           @fiz_gam2 

 

3 

 

 ًوطُ سؤالات ) پاسد ًاهِ زاضز ( ضزٗف

 1 .آظهاٗطٖ عطاحٖ کٌ٘س کِ تِ کوك آى تتَاى ثاتت فٌط ضا اًساظُ گطفت 10
 

11 
ضتاب ثاتت ٍ ضٍ تِ آساًسَض تا  زضٍى آساًسَض ساکٌٖ ضٍٕ ٗك تطاظٍٕ فٌطٕ اٗستازُ است. ضرصٖ تِ جطم 

 1 زّس چٌس ًَ٘تي است؟ ، ػسزٕ کِ تطاظٍ زض اٗي حالت ًطاى هٖتِ عطف پاٗ٘ي زض حطکت است تالإ 

 
 

12 

اظ هکاى  ٕ تا سطػت اٍلِ٘ ٕ زض لحظِ ٕ هحَض ظهاى هتحطکٖ است کِ ضٍ –ضکل ظٗط ًوَزاض ضتاب 
 ضسن کٌ٘س. ظهاى هتحطک ضا زض هست اٗي  –گصضز. ًوَزاض هکاى هٖ 

 

2 

 
 

13 

 برابر آن است. 11ن و جرم زمی جرم ماه ،  ی مرکس زمین تا مرکس ماه فاصله
 ( )است؟  قدرها چی مرکس دو کره، شتاب گرانش خالص آن( در وسط فاصلهالف

 ؟ای از مرکس ماه شتاب گرانش خالص ماه و زمین صفر استب( در چه فاصله

5/1 
1 

 
 

14 

 ٕ جسوٖ تِ صَضت ضکل ظٗط است. ًوَزاض حطکت ّواٌّگ سازُ
 ط ضا تٌَٗس٘س.( هؼازلِ حطکت ًَساًگالف

 ضتاب ًَساًگط چٌس هتط تط هطتغ ثاًِ٘ است؟ ٕ ب( زض لحظِ
 
 
 
 

1 
1 

 جوغ تاضم                                                         تاض٘س ٍ پ٘طٍظ هَفقّوگٖ                                                    
 

02 
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 تاسوِ تعالی

 بارم   (راٌّواي تصحيح)ّا پاسد ردیف
 25/0َر مًرد  عقة  ت(                           ًيرٍي اصطکاکج( هرتع تکاًِ                         ب(                        تغيير سرعت ( الف 1
 25/0َر مًرد  غت( غ                                               ج( غ                                      ب( ظ                                        ( الف 2
 25/0َر مًرد  4ت(                                               2ج(                                       4ب(                                            4( الف 3

4 

 زر صَرتی کِ حرکت يکی تٌس ضًَسُ ٍ زيگري کٌس ضًَسُ تاضس.( الف
ضَز ٍ طثق قاًَى زّس چَى ًيرٍي ذالصی تِ آى ٍارز ًویازاهِ هی سرعت ذاهَش ضسىّواى تِ حرکت ذَز تا ب( 

 کٌس.هیاٍل ًيَتي حالت تعازل ذَز را حفظ 
ّا تا تيطتريي ساذتواىايي ٍ  ي ًيوِ تلٌس تراتر ضس تطسيس رخ زازّاتساهس زهيي لرزُ تا تساهس طثيعی ساذتواى ج(

 ضًَس.زاهٌِ تِ ًَساى ازاهِ زازُ ٍ تررية هی

 ومرٌ 5/0
 ومرٌ 5/0
 
 
 ٌومر 5/0

 ومرٌ 5/0 ضَز.ٍ ... جسن هی ًيرٍ تأثير هتقاتل زٍ جسن تر يکسيگر است ٍ تاعث تغيير ضکل، تغيير سرعت 5

6 

 الف( طَلی، چَى جاتجايی ّر جسء ًَساًگر زر راستاي حرکت هَج است.
 ب( عرضی، چَى جاتجايی ّر شرُ جسء ًَساًگر عوَز تر جْت حرکت هَج است 

 ومر1ٌ

7 

 ( الف
 
 

 
 ب( 

 
 
 

 

2 

 25/0َر مًرد  3ت(                           4پ(                           1ب(                           2الف(  8

9 

 ( الف

 

 

 
  ب(

 

 

 پ( 
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  دوم ۀادامۀ پاسخ ها در صفح 

𝑥𝐴 = 𝑥𝐵  ⟹   Δ𝑥𝐴 = Δ𝑥𝐵 Δ𝑥𝐴 = 1
2𝑎𝑡2 + 𝑣0𝑡 = 𝑡2     .       Δ𝑥𝐴 = 𝑣𝑡 = 10 𝑡 Δ𝑥𝐴 = Δ𝑥𝐵   ⟹   𝑡2 = 10 𝑡 t = 10 s    .   𝑥 = 100 𝑚 𝑣 (𝑚𝑠 ) 

𝑡 (𝑠) 

 خًدري

 کامیًن

5 

10 

0 نمره( 25 )  

0 نمره( 0 نمره(  ( 25 25 )  

0 نمره( 25 )  

0 نمره( 0 نمره(  ( 25 25 )  
0 نمره( 25 )  

0 نمره( 25 )  

𝐹𝑛𝑒𝑡 = 𝑚𝑎 ⟹  𝐹 − 𝑓𝑘 = 𝑚𝑎 ⟹ 40 − 𝑓𝑘 = 5 × 5 = 25 ⟹ 𝑓𝑘 = 15 𝑁 ⟹  𝜇𝑘 = 𝑓𝑘𝐹𝑁 = 15
50 = 0 3   

𝑅 =  𝐹𝑁2 + 𝐹𝑘2   ⟹      𝑅 =  502 + 152 = 5 109 𝑁  
𝑤𝑅 = 𝑤𝐹𝑁 +𝑤𝑓𝑘 = −𝑓𝑘𝑑   .   𝑑 = 1

2𝑎𝑡2 + 𝑣0𝑡 = 10 𝑚 ⟹ 𝑤𝑅 = −15 × 10 = −150 𝑗   

0 نمره( 0 نمره(  ( 25 0 نمره(  ( 25 25 )  
0 نمره( 25 )  

0 نمره( 0 نمره(  ( 25 25 )  

0 نمره( 0 نمره(  ( 25 0 نمره(  ( 25 0 نمره(  ( 25 25 )  
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 تاسوِ تعالی

  (راٌّواي تصحيح)ّا پاسد 
کىیم ي بٍ کمک خط کش طًل فىر را کىیم. فىر را آيیسان کردٌ ي بٍ اوتُای فىر يزوٍ را يصل میای را اوتخاب کردٌ ي جرم آن را تعییه میيزوٍ 10

= ی : گیریم. در ایه صًرت با رابطٍقبل ي بعذ از اتصال اوذازٌ می   1 کىیم.را تعییه می   ،    

11 
 
 1 

12 

چىیه لحظات تغییر جُت حرکت متحرک را بٍ دست تًان سرعت متحرک در َر لحظٍ ي َمزمان می-با استفادٌ از مساحت زیر ومًدار شتاب
 آيرد.

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حاسبٍ درست وقاط ريی محًر مکانم
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 سوم ۀادامۀ پاسخ ها در صفح

 

𝐹𝑛𝑒𝑡 = 𝑚𝑎  ⟹     𝐹𝑁 −𝑚𝑔 = 𝑚𝑎    ⟹ 𝐹𝑁 = 𝑚(𝑔 + 𝑎) = 80(10 + 2) = 960 𝑁  
0 نمره( 0 نمره(  ( 25 0 نمره(  ( 25 0 نمره(  ( 25 25 )  

∆𝑥2 = ∆𝑥5 = 10 + 0
2 × 5 = 25 𝑚 

0 نمره( 25 )  

0 نمره( 25 )  

0 نمره( 25 )  

0 نمره( 25 )  

∆𝑥 = 𝑣 + 𝑣0
2 𝑡 ∆𝑥1 = ∆𝑥4 = 0 − 10

2 × 5 = −25 𝑚 

∆𝑥3 = 𝑣𝑡 = 10 × 5 = 50 𝑚 

-40 

𝑥 (𝑚) 

𝑡 (𝑠) 10 

35 

15 25 

-15 

60 

20 5 

−25 m 25 m 50 m 25 m −25 m 

0 نمره( 25 )  

0 نمره( 25 )  
0 نمره( 25 )  

0 نمره( 25 )  

10𝑚𝑠  

𝑎 (𝑚𝑠2) 
𝑡 (𝑠) 

10 

2 

15 25 

-2 

−10𝑚𝑠  10𝑚𝑠  

20 

5 

𝑣 = 0 

𝑣 = 0 −10𝑚𝑠  

∆𝑥1 ∆𝑥2 ∆𝑥3 ∆𝑥4 ∆𝑥5 
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 تاسوِ تعالی

 
 

 
 (راٌّواي تصحيح)ّا پاسد

13 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5/2 

14 

 ( الف
 

 
 

 ب(
 
 
 

2 

ضوي عرض ذستِ ًثاضيس لطفاً تراي پاسد ّاي زرست زيگر ، ًورٓ لازم را زرًظر تگيريس .ّوکاراى هحترم ،           20 
 

𝑥 = 𝐴𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡)  .   𝜔 = 2 𝜋𝑇    .  5𝑇4 = 0 5  ⟹ 𝑇 = 0 4 𝑠  .    𝜔 = 5 𝜋 

𝑥 =  cos(  𝜋𝑡)
 

 𝑥 = 0 04 cos  5  𝜋
3  = 0 02 𝑚       𝑎 = −𝜔2𝑥 = −25𝜋2 × 0 02 = −𝜋2

2 𝑚𝑠2 

 

0 نمره( 0 نمره(  ( 25 25 )  
0 نمره( 0 نمره(  ( 25 25 )  

0 نمره( 25 )  

0 نمره( 0 نمره(  ( 25 0 نمره(  ( 25 25 )  

0 نمره( 25 )  

𝑔ٌما = 𝐺𝑀ٌما𝑟2  𝑟ٌما=𝑟زمیه       𝑔زمیه = 81𝑔ٌما  ⟹   
   𝑔𝑛𝑒𝑡 = 𝑔زمیه − 𝑔ٌما = 80𝑔ٌما = 80

2
3 × 10−10 × 7 2 × 1022(2 × 108)2 = 0 0096 𝑁𝑘𝑔  

0 نمره( 0 نمره(  ( 25 25 )  

0 نمره( 0 نمره(  ( 25 0 نمره(  ( 5 25 )   𝑔زمیه = 𝑔ٌما   ⟹       𝐺𝑀زمیه(𝑟 − 𝑥)2 = 𝐺𝑀ٌما𝑥2      ⟹    81 𝑀ٌما(𝑟 − 𝑥)2 = 𝑀ٌما𝑥2    ⟹   𝑥 = 𝑟
10 = 4 × 104 𝑘𝑚  

0 نمره( 0 نمره(  ( 25 0 نمره(  ( 25 25 )  


